Protokol z laboratorniho cviéeni €.

Méreno dne: Jmeéno: . . =
V mistnosti . Trida: Predm. S P}S o

Odevzdano: Hodnotil:

Nazev: Méreni fazového posunu osciloskopem

1. Cil:
Zméfit fazovy posun mezi napétim a proudem na RC ¢&lenu pfi mezni frekvenci fm a frekvencich
2fm a 1/2 fm.

2. Pouzité pristroje a pomucky:
2.1 V1 - voltmetr VOLTCRAFT MT 52

2.2 FG - GWINSTEK AFG-2225

2.3 Osciloskop — SIGLENT SDS 1052 DL+
2.4 propojovaci vodice

2.5 Rezistor 1k

2.6 Kondenzator 4uF

3. Schéma zapojeni:
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4. Teoreticky rozbor

Pro zjistovani fazového posunu mezi dvéma napétovymi signaly pomoci
osciloskopu mizeme vyuzit dvé metody:

Metoda zobrazeni obou priibéhu signaltil sou¢asné na dvoukanalovém osciloskopu

- dvoukanalovy osciloskop je pfepnut v reZimu DUAL a na oba
vstupy pfivedeme mérené napéti

- zakladnu synchronizujeme jednim napétim a jeho kmitoCet nastavime
tak, aby na stinitku byla alespon jedna cela perioda signalu

- na obrazovce odecteme pocet dilk(i definujici délku periody napétového
signalu (a) a pocet dilkl definujici fazovy posun mezi signaly (b)

-z naméfenych vypocet fazového posunu ve stupnich
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Metoda elipsy
- metoda je vhodna pfi zjiStovani fazového posunu sinusovych pribéh( napéti
- Casova zakladna je vypnuta, osciloskop je pfepnut v rezimu XY a
na oba vstupy pfivedeme mérené napéti
- vhodné je mit amplitudu obou napétovych signall pfiblizné stejnou
- zobrazeni obrazce na stinitku osciloskopu a stanoveni hodnot a, b
- vypocet fazového posunu ve stupnich
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Mezni frekvenci uréime:

|
 2aRC
Pfi mezni frekvenci je napéti na kondenzatoru stejné jako napéti na rezistoru.
Ur=Uc=0,7U
Fazovy posun mezi napétim a proudem je 45°.
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Z fazorového diagramu ur¢ime fazovy posun mezi napétim a proudem:
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coso = Ur/U
¢ = arccos Ur/U

5. Pracovni postup:

Obvod sestavime podle schématu zapojeni.

Vypocitame mezni frekvenci fm, kterou nastavime na FG.
Vystupni napéti FG nastavime podle voltmetru na 5V.
Napéti na rezistoru bude 3,5 V.

Osciloskop pfepneme do moédu YT.

Ze zobrazenych prabéhu napéti zméfime kurzory na asové ose hodnoty posunu
mezi prabéhy a. Dale uréime periodu napéti b.
Osciloskop pfepneme do médu YX.

Ze zobrazené elipsy odecteme hodnoty a,b.

Ze vztah( v teoretickém rozboru uréime fazovy posun o.
Mé&feni opakujeme pro frekvence 2fm a 1/2fm.



6. Tabulky namérenych a vypocitanych hodnot:

f[Hz] UrlV] ULV] Q[°]
fm
2fm

1/2fn,

f[Hz] a[ms] b[ms] o[°]

2fm
1/2fm

f[Hz] a[mm] b[mm] o[°]

me
1/2fn

7. Zaver:

Vyhodnotte méfici metody, uvedte jiné své poznatky:



